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Naša skúška z nádeje
„Srdce ochabnuté nádejou dobrou po-
silni a nasýť: veď nenechám ťa v tomto 
hroznom kúte.“ (Peklo, VIII). Takto Dante 
Alighieri pozýva na duchovné putovanie 
nádeje. Jeho cieľom je „vyviesť žijúcich 
v tomto živote zo stavu biedy a priviesť 
ich do stavu šťastia“. Život bez nádeje je 
peklom už tu na zemi. Keď Dante vidí so 
súcitom „tie duše bez nádeje“, „tvár sklo-
nená“ mu „zbelela sťa krieda“ (Peklo, V). 
Ale Dante vie, že „ľud i tu má právo na 
nádeje“ (Očistec, VI) a „hoci smäd mám 
stále, pre číru nádej ma už menej morí“ 
(Očistec, XXI). Nádej je hnacou silou živo-
ta: „Hej, rýchle krídla, na nich túžba šinie 
ma za vodcom, čo vždy mi nádej skytá 
a svieti mi aj cestou po strmine“ (Očistec, 
IV). Dante v závere svojej Božskej komé-
die podstupuje skúšku z nádeje, v ktorej 

Časopis farnosti Svätej rodiny v Bratislave-Petržalke 

„Jubilejný rok nás pozval k skúške z nádeje. Obstáli sme? Ďakujeme našim duchovným otcom, o. Jurajovi Vittekovi, farárovi a o. Danielovi Kremnickému, 
farskému vikárovi, za ich obetavé sprevádzanie počas putovania Jubilejným rokom.                                                                  Foto: Zuzana Kostková

obstojí: „pevnejšiu nádej, vieš, že v pra-
niktorom synkovi Cirkev bojujúca nemá“ 
(Raj, XXV). A tak sa zo zdanlivo padnuté-
ho, sklamaného, hriešneho a beznádej-
ného človeka, mení na PROROKA NÁDE-
JE. Aj nás uplynulý Jubilejný rok pozval k 
skúške z nádeje. Obstáli sme? Vianoce sú 
znamením nádeje, ktorá presahuje tento 
svet – Boh sa stal človekom, aby nám dal 
večný život. Všetkým vám prajem obno-
venú Nádej Vianoc. V tejto historickej 
chvíli poznačenej mnohými tieňmi, ne-
dostatkom dôvery a vyhliadok do budúc-
nosti, môžeme ako pútnici nádeje kráčať 
s pokojom a odvahou na púti života a vie-
ry, až kým naše srdce nenájde skutočný 
pokoj a pravú radosť; kým nedosiahneme 
posledný cieľ celého ľudstva, „Lásku, čo 
slnko pohýna i hviezdy“ (Raj XXXIII, 145).

Juraj Vittek, farár

Nádej Vianoc 

Autor veršov, básnik pán Daniel Hevier, vystúpi 
v našom kostole s programom Rodina sveta – 
Svätá rodina, 27. 12. 2005 o 19.00. Predpredaj 
vstupeniek v Tootoo. Srdečne pozývame!

Hľadáš nádej týchto dní, nech sa svetu vráti,
Vchádza tíško k nám, nemusíš sa báť.
Nádej Vianoc, dieťa nám lásku dnes dá,
Nádej neostať sám, stále ťa niekto má rád.

                          Daniel Hevier
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Srdečné prijatie na Veľvyslanectve Svätej stolice 
Návšteva zástupcov našej farnosti Svä-
tej rodiny v sídle Apoštolskej nuncia-
túry na Slovensku pod vedením pána 
farára o. Juraja Vitteka sa uskutočnila 
20. septembra 2025.
Podnetné a duchovne obohacujúce 
stretnutie na nunciatúre v Bratislave pri-
pravil o. nuncius, Mons. Nicola Girasoli. 
Našich farníkov sprevádzal do kaplnky, 
kde slávil svätú omšu pápež František 
počas jeho návštevy v roku 2021. Spolo-
čenský ráz stretnutia pokračoval v repre-
zentatívnej miestnosti.

Duchovný otec Juraj o stretnutí na so-
ciálnych sieťach okrem iného napísal: 
„Keďže sa na nunciatúru naraz nezmestí 
viac ako 50 ľudí, nebolo ľahké vybrať zá-
stupcov farnosti, nakoľko by som bol rád, 
keby mohli ísť všetci, čo by mali záujem. 
Atmosféra stretnutia bola veľmi rodinná... 
Hovorili sme na rôzne témy, ale ústredný-
mi boli tieto: 
1. Pastoračný štýl o. nuncia, ktorý zdôraz-
ňuje radosť a entuziazmus, otvorenosť, 
blízkosť ľuďom a prítomnosť medzi nimi, 
čo získal počas svojej formácie.
2. Úlohou nunciatúry je sprítomňovať 
pápeža a jednotu s ním. Otec nuncius 

nechce kráčať sám, ale chce kráčať spo-
lu s nami, Cirkvou na Slovensku, spolu 
s biskupmi.
3. Zdôraznil potrebu flexibility a prispô-
sobivosti, ktoré považuje za zdroj ener-
gie. Pomáha to neupadnúť do strnulosti.
4. Nuncius  nemôže vyriešiť problémy, ale 
má byť otvorený  a podľa možnosti po-
skytnúť radu a povzbudenie.

Úlohou pápeža je ,utvrdzovať a po-
vzbudzovať bratov vo viere´ a nunciatú-
ra je predĺženou rukou pápeža. Vďaka za 
tieto chvíle povzbudenia: Pánovi, ktorý je 
stále medzi nami, o. nunciovi i všetkým 
zúčastneným. Máme túžbu preniesť toto 
povzbudenie na celú farnosť a na vás 
všetkých!“         MM, foto: Zuzana Kostková

Spoločné dobro ako platforma zapojenia do života farnosti
Spoločné dobro (Salus Communis), 
o. z., ktoré od roku 2005 pôsobí pri na-
šej farnosti, usporiadalo v nedeľu 16. 
novembra 2025 v Kostole Svätej ro-
diny spomienkovú slávnosť za účasti 
kňazov, farníkov i hostí.
Program sa začal svätou omšou ako pre-
javom vďačnosti za 20 rokov pôsobenia, 
o. z. Spoločné dobro (SD), v našej farnosti, 
za členov, spolupracovníkov a dobrodin-
cov združenia. Svätú omšu celebrovali 
Daniel Kremnický, farský vikár, o. Ľubo-
mír Matejovič, správca Gréckokatolíckej 
farnosti bl. Vasiľa Hopka spolu s Mons. 
Mariánom Gavendom, ktorý na zákla-
de nedeľných čítaní a evanjelia v homílii 
komentoval formy a prejavy spoločného 
dobra. Poukázal na to, že spoločné dobro 
predstavuje základný princíp fungovania 
spoločnosti, sociálnej spravodlivosti a so-
lidarity, ktoré sa stali aj určujúcimi motív-
mi vzniku farského spoločenstva. 

Historické súvislosti pôsobnosti i sú-
časné zapojenie členov SD do činnosti 
farnosti boli predmetom druhej časti 
slávnosti v pastoračnom centre. Prítomní 
sa dozvedeli o vzniku združenia, ktoré v 
rokoch 2005 – 2011 viedol Ing. Ján Pú-
chovský a od roku 2011 doteraz doc. Jana 
Pekarovičová. Zriadením SD sa vytvorila 
platforma na zapojenie laikov do života 
farnosti. V prvej fáze sa SD angažovalo v 
oblasti sociálnej pomoci, ponúkalo kur-
zy anglického jazyka pre seniorov, pred-
nášky a prezentácie na aktuálne témy, 

burzy šatstva. Členovia sa podieľali na 
liturgických sláveniach, organizovaní far-
ských akadémií či cyklopúte v roku 2013 
pri 10. výročí návštevy sv. Jána Pavla II.  
v Petržalke. Z iniciatívy SD a s podporou 
farára, o. Jozefa Dúca, sa od roku 2007 
koná farská hodová zábava. Záujem pod-
nietil aj medzináboženský dialóg so za-
hraničnými študentmi, ktorí informovali 
o náboženskej situácii vo svojich kra-
jinách i osobnej skúsenosti s vierou. 
Najväčšiu publicitu mala tvorba farské-
ho Spravodaja Spoločné dobro (2007 
– 2016), od roku 2017 SD podporuje vy-
dávanie farského časopisu, Hlas Svätej 
rodiny.

V súčasnosti SD ako nezisková orga-
nizácia je riadne zaregistrované a je pri-
jímateľom 2% dane z príjmu fyzických 
alebo právnických osôb. Získané príspev-
ky slúžia na podporu činnosti farských 
spoločenstiev, ako sú detské tábory, tá-
bory rodín, farské púte, prednášky či tlač 
farského časopisu. 

Navonok nevidieť činnosť, ktorú robí 
hŕstka dobrovoľníkov, lebo naším cieľom 
nie je zviditeľniť seba, ale hľadať priestor 
na konanie spoločného dobra v spolu-
práci s inými bratmi a sestrami. Ďakujeme 
zakladateľom združenia, nasledovníkom 
i duchovným otcom, že nám umožnili 
podieľať sa na živote našej farnosti, po-
máhať pri napĺňaní jej poslania.

Jana Pekarovičová
Foto: Pavol Panáček a archív SD

SD sa podieľalo na tvorbe a vydávaní farského 
informatória  Rodina (2005 - 2007) a 10 ročníkov 
Spravodaja Spoločné dobro (2007 - 2016), pred-
chodcu časopisu Hlas Svätej rodiny.

Na záver stretnutia spoločné fotenie s o. nunciom, Mons. N. Girasolim, pred budovou Apoštolskej 
nunciatúry na Nekrasovovej ulici v Bratislave.

Doc. Jana Pekarovičová pri príležitosti 20. výro-
čia založenia OZ Spoločné dobro prezentovala 
jeho prínos pre život vo farnosti.    
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V Jubilejnom roku sme pútnikmi nádeje – aj vo farnosti
Vo Svätom roku, ktorý sa zavŕši 6. ja-
nuára 2026, sa Katolícka cirkev usiluje 
o duchovnú obrodu. Túto mimoriadnu 
udalosť sme „rozmieňali na drobné“ aj 
vo farnosti. Viac v rozhovore s naším 
pánom farárom, o. Jurajom Vittekom.

Počas Jubilejného roka sme mali mož-
nosť prechádzať Svätými bránami vo 
Večnom meste i v jubilejných chrá-
moch. Vďaka Vám i p. kaplánovi za plné 
nasadenie a sprevádzanie. Duchovný 
efekt sa nedá merať, ako však vnímate 
prínos tohto „kráčania“?
Jubilejný rok bol pre nás pozvaním zno-
vuobjaviť pramene nádeje vo svete pl-
nom konfliktov, neistoty ohľadom bu-
dúcnosti, krízy inštitúcií. Verím, že to bol 
čas, v ktorom mnohí zakúsili rozmanitým 
spôsobom prítomnosť Ježiša, ktorý je 
prameňom nádeje, i jeho a našej Matky 
Panny Márie. Niektoré momenty zo spo-
ločného kráčania sú nezabudnuteľné. 
Silno sa mi vryli do srdca chvíle kráčania 
do Baziliky sv. Petra, keď viacerí mali slzy 
v očiach. Zakúšali sme, že Ježiš v jeho 
Cirkvi postavenej na Petrovi je skalou, 
o ktorú sa môžeme oprieť uprostred pies-
čitej neistoty našich čias.
Pápež František, ktorý započal Jubilej-
ný rok, okrem Svätých brán v štyroch 
pápežských bazilikách, otvoril na znak 
zmierenia aj bránu v rímskej väznici Re-
bibbia. Čo to symbolizuje?
Myslím si, že chcel vyjadriť, že milosť Ju-
bilejného roka je milosťou nového začiat-
ku, oslobodenia sa od pút toho, čo nás 
zväzuje. Chcel nám ukázať, že Ježiš nám 
umožňuje vymaniť sa spod ťarchy našej 
minulosti, ktorá nás zväzuje, a že nám 

Púť nádeje sa nekončí. V rozhovore o. Juraj pripomenul, že v Ježišovi sme svetlom pre svet, náš život 
sa stáva svetlom pre mnohých.                                                                                                   Foto: Zuzana Kostková

dáva novú šancu. 
Protiváhou eskalácie konfliktov sú zo 
strany Cirkvi veľké výzvy: porozumenie, 
reštart vzťahov, solidarita, ekológia, 
Deň odprosenia (16. novembra 2025) 
atď. Môže mať Jubilejný rok a synodálny 
štýl života presah do spoločnosti?
Môžeme v to dúfať. Ježiš používa obraz 
kvasu, ktorý prekvasí celé cesto. Podobne 
každé duchovné oslobodenie v skrytosti 
sŕdc či spoločenstiev prispieva tajom-
ne k premene spoločnosti. Áno, verím 
tomu. Hoci sa to deje tajomne a neraz 
veľmi skryto a nenápadne. Myslím si, že 
potrebujeme objaviť, že v Ježišovi sme 
svetlom pre svet, že náš život v Kristovi 
sa stáva svetlom pre mnohých. Nie trium-
fálne, mocensky, ale v službe a blízkosti 
k ľuďom.

Vieme, že púť nádeje sa nekončí. Čo sa 
od nás, ako aj od života farnosti v týchto 
časoch epochálnych zmien očakáva? 
Presne tak. Jubilejný čas je novým impul-
zom, novým začiatkom. Kresťania boli pri 
dvoch veľkých epochálnych zmenách, na 
konci staroveku, pri zrode stredoveku, 
a na konci stredoveku pri zrode novove-
ku. V oboch prípadoch prinášali svetlo 
evanjelia, ktoré má najmocnejší civili-
začný potenciál. Aj teraz sa od nás oča-
káva to, čo Ježiš vyjadril slovami: vy ste 
svetlo sveta a soľ zeme. Nemáme priná-
šať lamentácie nad svetom, ale svietiť 
vo tmách. Ale to dokážeme len v miere, 
akou priľneme k Ježišovi (a jeho Matke), 
ktorý je našou nádejou. 
                            Pripravila: Marta Majerčáková

Skúšaní vo viere – za prenasledovaných a utláčaných
Počas Červenej stredy 26. novembra 
2025 sme prejavili súcit s kresťanmi 
prenasledovanými pre vieru. Svätú 
omšu v našom Kostole Svätej rodiny 
celebroval apoštolský nuncius Mons. 
Nicola Girasoli, koncelebroval arcibis-
kup Mons. Cyril Vasiľ.

Náš petržalský Kostol Svätej rodiny bol 
vysvietený na červeno, na znak mučeníc-
tva, krívd a príkoria kresťanov vo svete. 
Medzinárodná iniciatíva Červená streda 
poukazuje na trpiacich, lebo v súčasnosti 
je 220 miliónov kresťanov vystavených 
prenasledovaniu a diskriminácii. „Nábo-

ženská sloboda je ľudské právo, nie privi-
légium,“ upozorňujú protagonisti pápež-
skej nadácie ACN – Pomoc trpiacej Cirkvi.

Program Skúšaní vo viere sa v našom 
kostole začal svätou omšou, ktorú slávil 
apoštolský nuncius na Slovensku Mons. 
Nicola Girasoli a košický eparchiálny bis-
kup arcibiskup Mons. Cyril Vasiľ. V homílii 
vyzval na podporu ťažko skúšaných ve-
riacich, lebo aj my sme počas totalitného 
režimu dostávali duchovnú podporu zo 
slobodného sveta.

Program pokračoval koncertom spe-
váčky Jany Zubajovej a silným svedec-
tvom Martinsa Uchennu Obidiegwa z Ni-
gérie, ktorý povedal: „Nemôžete povedať 
niekomu, komu zabili desať členov rodi-
ny, aby mal nádej. Nádej by mala prame-
niť z lásky, ktorú mu preukazujete.“

MM, foto: Zuzana Kostková
Program Skúšaní vo viere mal ucelenú koncep-
ciu. Po svätej omši prítomní získali informácie o 
trpiacej Cirkvi, zúčastnili sa na koncerte a vypo-
čuli si svedectvo viery Martinsa z Nigérie.



4   PÚŤ DO RÍMA

Jubilejné púte ako kompas, na čom v živote skutočne záleží
V spoločenstve 50 pútnikov našej far-
nosti sme počas štyroch dní jubilejnej 
púte v Ríme prešli takmer 50 kilomet-
rov. Komentáre a duchovné sprevá-
dzanie farára o. Juraja nám pomohli 
chápať historické, kultúrne i spoločen-
ské súvislosti, ale najmä  duchovné 
pravdy.

A predsa tak málo tieto údaje povedia 
o tom, aké stopy zanechala púť v našich 
srdciach. Prítomnosť o. Jozefa Pajerské-
ho, jeho sprevádzanie a homílie boli pre 
nás tiež veľkým obohatením. Naše puto-
vanie sa začalo v nedeľu 7. septembra, 
v deň svätorečenia Piera Giorga Frassati-
ho a Carla Acutisa. Hoci sme do Vatikánu 
prišli po skončení kanonizácie, stihli sme 
sa ponoriť do atmosféry radosti a spolo-
čenstva, ktorá vládla na Námestí sv. Petra. 

Nedeľnú svätú omšu sme slávili v Kos-
tole San Girolamo della Caritá, ktorý je 

sídlom Slovenskej katolíckej misie. Veľkú 
časť života tu prežil sv. Filip Néri a my sme 
dostali výnimočnú príležitosť navštíviť 
jeho izby.

Potom nás už očakávali ďalšie posvät-
né miesta, kde sme mali priestor zotrvať 
v tichu a modlitbe. Prešli sme cez sväté 
brány a putovali sme s jubilejným krížom 
do Baziliky sv. Petra. Silné dojmy v nás 
zanechala rímska Bazilika Svätého Kríža 
v Jeruzaleme, kde sú uchovávané relikvie 
svätého kríža. Mali sme radosť, že v deň 
sviatku Narodenia Panny Márie sme sa 
zúčastnili na svätej omši v Bazilike Santa 
Maria Maggiore, ktorú rád navštevoval 
pápež František a je tu pochovaný. Čím 
dlhšie sme putovali, tým väčšmi sme cí-
tili únavu. Otec Jozef nás v Lateránskej 
bazilike pochválil, že v nás vidí viac pút-
nikov ako turistov, aj vďaka trpezlivému 
znášaniu námahy spojenej s putovaním. 
Veď do Ríma sme nešli kvôli pamiatkam 

či nákupom, ale ako pútnici nádeje. Bolo 
povzbudivé sledovať vzájomné prejavy 
pozornosti a ohľaduplnosti. Neznechutil 
nás ani výdatný dážď počas generálnej 
audiencie s pápežom Levom. Počas tých-
to výnimočných okamihov sme mohli 
Svätého Otca zažiť zblízka a otec Juraj 
s ním mal dokonca osobné stretnutie. 

„Čo by sme si z tejto púte mali odniesť 
domov?“ spýtal sa nás o. Juraj počas zá-
verečnej svätej omše v Kostole sv. Agne-
sy. „Ježišova láska, láska k Ježišovi a Pan-
ne Márii, na tom najviac v živote záleží,“ 
týmito slovami zhrnul, na čo je dôležité sa 
zamerať. Putovanie po rímskych cestách 
nás priblížilo viac k tejto láske.

Ďakujeme Pánu Bohu za požehnaný 
čas spoločného putovania, duchovným 
otcom za obohacujúce sprevádzanie 
a všetkým pútnikom za budovanie spolo-
čenstva.

Text a foto: Zuzana Kostková

Prvé kroky nášho putovania viedli do Vatikánu, kde pápež vyhlásil za svä-
tých Carla Acutisa a Piera Giorga Frassatiho.

Svätú omšu sme slávili v Kostole San Girolamo della Caritá, kde veľkú časť 
života prežil sv. Filip Néri.

V homílii počas svätej omše v Lateránskej bazilike nám o.  Jozef Pajerský 
vysvetľoval rozdiel medzi pútnikom a turistom.

S jubilejným krížom sme v spoločnej modlitbe putovali do Baziliky sv. Petra 
vo Vatikáne.
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Počas generálnej audiencie sme zažili jednotu univerzálnej Cirkvi, skutoč-
nú blízkosť so Svätým Otcom.

Otec Juraj dostal výnimočný dar, ktorým bolo osobné stretnutie s pápe-
žom Levom XIV.

Majestátnosť a sakrálne umenie veľkých rím-
skych bazilík zaujali našu pozornosť.

Najmladšie pútničky si za svoju vytrvalosť počas 
putovania zaslúžili sladkú odmenu.

Nepriaznivé počasie nám nevzalo radosť a hlboký zmysel stať sa pútnikmi 
nádeje.

Jubilejný rok je výnimočnou príležitosťou získať 
úplné odpustky prechodom cez sväté brány.

Na sviatok Narodenia Panny Márie sme prešli Svätou bránou v Bazilike 
Santa Maria Maggiore. Chvíľa modlitby pred Svätou bránou v Lateránskej bazilike.
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Veriaci našej farnosti dňa 27. septem-
bra 2025 putovali do jubilejného chrá-
mu – Národnej Baziliky Sedembolest-
nej Panny Márie v Šaštíne.
Prežívame Jubilejný rok ako pútnici ná-
deje. Touto nádejou pre nás, kresťanov, je 
Ježiš Kristus. Kríž je spätý s Pannou Má-
riou, ktorá stála pod krížom v najťažších 
chvíľach života jej Syna. Uverila, že ukri-
žovanie Pána Ježiša neznamená koniec, 
ale začiatok nového života. Tak sa Panna 
Mária stala Matkou nádeje, prihovára sa 
za nás a vyprosuje nám obrátenie, odpus-
tenie a milosrdenstvo.

Počas púte o. Juraj v modlitbe citoval 
sv. Jána Damascénskeho: „Pretože ti dô-
verujem, ó Božia Matka, zachránim sa. 
Pretože ma chrániš, ničoho sa nebudem 
báť. S tvojou záštitou a pomocou pora-
zím a donútim k úteku mojich nepriate-
ľov. Lebo byť ti oddaný je zbraňou spásy, 
ktorú Boh dáva tým, ktorých chce spasiť.“      

Božia Matka bola prvá nositeľka nádeje, ktorá má meno Ježiš

Ružencové bratstvo sa u nás modlí už 15 rokov
Začiatok októbra sa vo farnosti Svätej 
rodiny niesol v znamení 15. výročia za-
loženia Ružencového bratstva sv. Jána 
Pavla II.
Ružencové bratstvo (RB) bolo v našej 
petržalskej farnosti založené 7. októbra 
2010.

Tohto roku pán farár o. Juraj viedol 
v dňoch 3. - 5. októbra duchovnú obnovu 
na tému Úcta k Panne Márii sv. Ľudovíta 

Máriu Grigniona z Montfordu. Poukázal 
na hlboké prepojenie mariánskej úcty 
Jána Pavla II. a tohto svätca. Duchovná 
obnova bola v duchu tejto spirituality 
zameraná na pravú úctu a dokonalú úctu 
k Panne Márii. Pravá úcta spočíva vo veľ-
kej úcte jej vznešenosti, vďačnosti za jej 
dobrodenia, horlivosti za jej slávu, ne-
prestajnom zvolávaní jej ochrany i pev-
nej opore a nežnej dôvere v jej materskú 

Počas Jubilejného roka národnú svätyňu Sedembolestnej Panny Márie v Šaštíne navštívilo 473 
skupín pútnikov, jedna z nich bola z našej farnosti. Cieľom bolo prehĺbiť život s Bohom, získať od-
pustky a upevniť spoločenstvo Cirkvi.                                                                                                         Foto: archív RB

Po svätej omši sme sa zastavili u býva-
lého dp. kaplána Mariána Lukáča, ktorý je 
farárom v Borskom Mikuláši. Veľká vďa-

ka o. Jurajovi a dp. kaplánovi Danielovi 
Kremnickému za sprevádzanie na púti.

Helena Kiššová, RB

dobrotu. Dokonalá úcta spočíva v kona-
ní všetkého s Máriou, v Márii, cez Máriu 
a pre Máriu. Ona nás vedie k Ježišovi.

Srdečná vďaka o. Jurajovi za vedenie 
a sprostredkovanie myšlienok svätca. 
Duchovná obnova vyvrcholila na sviatok 
Ružencovej Panny Márie 7. októbra 2025 
svätou omšou za členov ružencového 
bratstva.

 Helena Kiššová

Bezdomovcovi Dušanovi pomohli nájsť domov
Pred naším kostolom dlhý čas postá-
val muž, o ktorom bolo zrejmé, že sa 
nachádza v krajnej núdzi. Niektorí ho 
podporili finančne, iní pozdravom. 
Najcennejšie však bolo nájsť preňho 
ubytovanie a zázemie v komunite.

Tento príbeh sa začal pozvaním Duša-
na, muža bez domova, na kávu, zákusok 
a obed. Videla som, že ho to teší. A po-
stupne sa aj rozhovoril. O ťažkom detstve 
i mladosti. O tom, ako zostal bez strechy 
nad hlavou, ako pre pitie alkoholu nevy-
držal v zamestnaní. A ja som zistila, že má 
rozumné názory a že ho alkohol ešte cel-
kom neodľudštil.

Hľadala som možnosť, ako Dušano-
vi pomôcť. Dostala som tip na Sociálne 
centrum v Šuranoch, ktoré založil môj 
známy Janko Ňukovič. Zavolala som mu 
a on bol ochotný Dušana prijať. Musel 
prísť čistý, triezvy a mať vybavené dávky 
v hmotnej núdzi. To ma stálo takmer nad-
ľudské úsilie, bez podpory sestier Matky 
Terezy, pána kaplána Daniela a ochotnej 

pani Kučerovej na Úrade práce by som 
to iste bola vzdala. Jedného dňa sme na-
stúpili do vlaku. Experiment, ktorý som 
vložila do Božích rúk, sa napĺňal. Dušan, 

Pán Dušan v kaplnke Domu Betlehem, v ktorom 
sa sestry usilujú o spiritualitu Kongregácie misi-
onárok lásky sv. Matky Terezy - uhasínať Ježišov 
smäd na kríži službou chudobným a chorým.

Foto: archív autorky

žobrajúci pred naším kostolom, našiel 
nový domov. Pracoval v kuchyni, záhra-
de a na farme, kde sa staral o teliatka. Po 
troch mesiacoch v centre mal dovolené 
vychádzky. Čakalo ho ťažké rozhodnutie: 
zriecť sa závislosti.

Najnovšia informácia je, že Dušan je už 
niekoľko mesiacov v útulku. Pri našich 
rozhovoroch mi však často zdôrazňuje, 
že „sloboda ulice“, kamaráti bezdomov-
ci a alkohol sú mu cennejšie ako práca 
a teplá posteľ. Možno na jar, keď bude 
pekné počasie, sa opäť vráti ako žobrák 
ku kostolu. Tento boj však nevzdávam, 
veď si máme navzájom niesť bremená 
a títo ľudia nesú ťažké bremená celý ži-
vot. Nehádžme teda peniaze tým, čo hol-
dujú alkoholu, peniaze do klobúka, daruj-
me im jedlo, oblečenie a pridajme možno 
dobré slovo. Aby vedeli, že patria k nám. 
Týmto príbehom by som tiež chcela po-
vedať, že čas, ktorý darujeme iným, je 
najcennejšou almužnou. Pán sa teší, keď 
vydávame svedectvo o jeho láske.

Mária Pivarčiová
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Seniori ako pútnici nádeje čerpali z daru viery a prijatia
Končiaci sa Jubilejný rok bol v klu-
be kresťanských seniorov naplnený 
množstvom podujatí zameraných na 
prehĺbenie duchovného života.
Popri pravidelných týždenných stretnu-
tiach Lectio divina, kde sa v dvoch skupi-
nách (v nedeľu a v utorok) pod vedením 
Ignáca Hečka a Štefana Vörösa rozoberá 
Sväté písmo, a stredajšej modlitbe Veče-
radla s Pannou Máriou, ktoré vedie Silvia 
Gocálová, to boli predovšetkým púte. 

Seniori sa zúčastnili na všetkých far-
ských púťach, či už v Ríme alebo v jubilej-
ných chrámoch našej arcidiecézy. O sep-
tembrovej farskej púti do Ríma detailne 
(s viac ako 100 fotografiami) informoval 
na októbrovom stretnutí klubu Vlado 
Reszetár. Tento rok sme opäť absolvovali 
všetky štyri veľké regionálne púte Zdru-
ženia kresťanských seniorov: v máji na 
Staré Hory, v júni na Skalku nad Váhom, 
koncom augusta do Levoče a v septem-
bri do Šaštína. Každá z týchto pútí smero-
vala do jubilejných chrámov a ponúkala 
príležitosť prejsť Svätými  bránami a ako 
duchovný dar jubilea získať tak - pri spl-

Naši seniori sa na Mariánskej hore v Levoči modlili posvätný ruženec za svoje rodiny i farnosť. Foto: autor

není ostatných podmienok - plnomocné 
odpustky. Púť do národnej Baziliky Se-
dembolestnej Panny Márie v Šaštíne sme 
spojili s návštevou farského Kostola Naj-
svätejšej Trojice a kláštora v Malackách. V 
kostole nás zaujali Sväté schody, pri kto-
rých sme sa pomodlili rozjímavú pobož-
nosť o Kristovom utrpení.

Jubilejný rok bol pre nás príležitosťou 
prehĺbiť duchovný život, nájsť nové zdro-
je radosti a pokoja a s vďakou sa obzrieť 
za doterajšou cestou života. Spoločné 
púte, modlitby a spoločenstvo posilnili 
naše vzájomné vzťahy a priniesli pocit 
prijatia i podpory, ktoré si ponesieme do 
ďalších dní.                                     Peter Mach

My - v rodinnom tábore
Počas prázdnin sa v dňoch 17. - 22.au-
gusta 2025 opäť konal farský rodinný 
tábor, tentoraz v Kľačne. Téma tábora 
bola totožná s Jubilejným rokom: Pút-
nici nádeje.

Z našej farnosti sa 17 rodín stretlo v pohorí Malej 
Fatry a Strážovských vrchov v Kľačne, kde spolu 
s našimi kňazmi a piatimi animátorkami prežili 
päť dní plných priateľských stretnutí, hier, výle-
tov, ako aj modlitieb a rozhovorov. Sme otvorení 
pre ďalšie rodiny a vďační za komunitu rodín.                                

Mária Brillová, Foto: Marián Mikula

Kto je Alfonz Paulen, skúmali sme na púti v Šenkviciach
a sirotám, počas vojny tlmil spory prívr-
žencov aj odporcov režimu, ukrýval par-
tizánov. Bol autoritou pre nemeckých aj 
ruských vojakov, ovládal oba jazyky.

V roku 1947 bol pán farár Paulen prelo-
žený do farnosti Šenkvice, kde horlivo slú-
žil všetkým a povzbudzoval vo viere. Ve-
noval sa mladým, vyučoval náboženstvo, 
zorganizoval ľudové misie a duchovne 
oživoval farnosť. Zakladal rôzne katolícke 
spolky, kupoval knihy pre farnosť, aby sa 
ľudia vzdelávali. S odvahou prichýlil vo 
farnosti Titusa Zemana, ktorého už vtedy 
hľadala štátna bezpečnosť a iní kňazi ho 
odmietli prijať. S podporou farníkov a so 
súhlasom farskej rady zabezpečil bývanie 
aj hľadanému saleziánovi Donovi Leonar-
dovi Tiklovi. V septembri 1951 ho zatkla 
štátna bezpečnosť. V júni 1952 bol odsú-
dený za velezradu na 11 rokov väzenia.

Jeho utrpenie vo väzení zhoršila sku-
točnosť, že potrestali aj jeho matku 
a brata s rodinou núteným vysťahovaním 
do Česka. Fyzické a psychické mučenie 
viedlo k zhoršeniu jeho zdravia. Napokon 
dostal ťažký zápal obličiek.

Alfonz Paulen bol preložený do vä-
zenskej nemocnice, tam lekár žia-
dal o jeho prevoz do nemocnice 
v Brne. Prevoz bol úmyselne predĺže-
ný a Alfonz zomrel v sanitke v apríli 
v roku 1954. Bol pochovaný vo väzen-
skom cintoríne. Jeho pozostatky previezli 
do Šenkvíc až v roku 1995, kde boli ulože-
né do hrobu vedľa kostola. 

Podľa dostupných svedectiev bol Al-
fonz milý, dobrý, láskavý a veľmi vnímavý. 
Bol to veľký človek a svätý kňaz.

Spracovala Mária Brillová 
                            podľa www.alfonzpaulen.sk

Jeden z jubilejných chrámov našej die-
cézy je Kostol sv. Anny v Šenkviciach, 
kde sme si 8. novembra vykonali far-
skú púť. Tu je pochovaný Alfonz Pau-
len. V súčasnosti prebieha prípravná 
fáza na proces blahorečenia tohto Bo-
žieho služobníka. 

Alfonz Paulen sa narodil 26. januára 
1913 v Malých Bedzanoch pri Topoľča-
noch. Keď mal päť rokov, zomrel mu otec 
a mladšia sestra. Vyrastal iba so svojou 
mamou a starším bratom Viktorom. Štu-
doval v seminári v Trnave a v roku 1936 
bol vysvätený za kňaza.

Jeho prvými pôsobiskami boli Leo-
poldov a Sološnica, neskôr sa stal správ-
com farnosti v Kolpachoch (dnes Banský 
Studenec), kde pôsobil osem rokov. Vo 
farnosti ochotne pomáhal chudobným 
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Obnovené detské eRko stretká pre-
biehajú v našej farnosti pravidelne od 
roku 2021. S deťmi sa animátori stretá-
vajú každý druhý piatok o 16.30 v pas-
toračnom centre.
V našej farnosti bolo veľa detí, ktoré sa 
spolu nestretávali a bolo potrebné pod-
chytiť tento potenciál detí. Stretká pre-
biehajú pod záštitou organizácie eRko – 
Hnutie kresťanských spoločenstiev detí. 
eRko, na základe hodnôt, ktoré vyznáva a 
v štýle výchovy „Mám rád“, vychováva deti 
k cnostiam, radosti z viery, službe blížne-
mu a najmä ku vzťahu so živým Kristom. 
O stretká bol veľký záujem, chýbali však 
animátori. Mladí ľudia v našej farnosti sa 
objavovali málo a nájsť mladých, ktorí by 
zároveň vzali na seba aj zodpovednosť, 
je ako hľadať ihlu v kope sena. Výbornou 
príležitosťou na oslovenie sú mladí, ktorí 
sa pripravujú na sviatosť birmovania. 

Prijali pozvanie pomáhať s deťmi
Vďaka príležitosti viesť synodálnu skupi-
nu počas synodálnych stretnutí v našej 
farnosti prišli prví animátori, ktorí prija-
li pozvanie do služby pracovať s deťmi 
a viesť detské stretká. Boli aj ďalší mladí, 
ktorí ochotne prišli pomôcť na detský 
tábor, alebo pomôcť s Večerom svätých. 
Záväzok k pravidelnosti na seba zobra-
li Gabriel a Terezka. Z ďalšieho ročníka 
birmovancov sa k animátorom pridala 
Viki, Veronika a Lenka. Takto sa utvorila 
skupina mladých animátorov, ktorým 
bolo možné odovzdať zodpovednosť za 
detské stretká. Rozdelili sa na dve skupi-
ny – mladšie deti a staršie dievčatá. Jeden 

Radosti a výzvy animátorstva v našej farnosti
z princípov eRka je, aby spoločenstvá boli 
otvorené, a tak s láskou  medzi nami priví-
tame aj nové deti a mladých, ktorí by mali 
túžbu niekam patriť.

Mladí sa tiež potrebujú stretávať
Ľudia, ktorí zo seba odovzdávajú veľa 
dobrého iným, sami potrebujú čerpať 
silu do služby. Aj títo mladí sa potrebovali 
stretávať. A tak sme sa začali stretávať na 
mládežníckych stretkách. Občas sa ve-
nujeme organizačným veciam a prípra-
ve akcií pre deti. Občas máme formačné 
stretká, ktoré slúžia na povzbudenie, se-
bapoznanie a najmä na spoločný rast vo 
viere. Postupne sa pridali aj starší chlapci, 
ktorí nemali vlastné stretko (ako staršie 

dievčatá). Pomaly sa v našej farnosti utvá-
ra spoločenstvo mladých, ktorí potrebu-
jú pravidelné stretávanie sa, tráviť čas 
s rovesníkmi, zdieľať sa aj v oblasti viery, 
aby zistili, že ostatní zažívajú podobné 
starosti a nie sú v tom sami. Je to výzva, 
keďže mladí radšej nájdu už fungujú-
ce spoločenstvá, ktorých je v Bratislave 
mnoho pri rôznych reholiach, ktoré majú 
charizmu sa venovať špeciálne mladým. 
O to viac oceňujem vytrvalosť a vernosť 
týchto mladých ľudí v našej farnosti. Vďa-
ka patrí každému, kto v našej farnosti slú-
ži pre iných. 

Veronika Šotová, 
                                  koordinátorka animátorov

Foto : Zuzana Kostková

Deti v našej farnosti 31. októbra slávili sviatok Všetkých svätých originálnym spôsobom. V kostý-
moch obľúbených svätcov vedeli opísať svoju „rolu“ zameranú na svätosť. Po svätej omši išli odniesť 
charitatívny dar pre chudobných, ktorý odovzdali misionárkam lásky v Dome Betlehem.

Animátori birmovancov a mladí ako súčasť spoločenstva
Skupina animátorov birmovancov, 
ktorí sú dospelí farníci našej farnos-
ti, sa potrebuje vzdelávať a študovať 
pravdy viery. V októbri tohto roku sa 
zúčastnili formačného stretnutia s ná-
zvom Poď a uvidíš, pod záštitou Kate-
chetického úradu Bratislavskej arci-
diecézy. 

Naši birmovanci sú formovaní podľa 
programu s rovnomenným názvom. Po-
čas tohto stretnutia sme dostali množstvo 
tipov a praktických skúseností, ktoré vyu-
žívajú v iných farnostiach. Niektorými sme 
sa inšpirovali a chceme ich aplikovať aj 
v našej farnosti. Jednou z nich bolo predsta-
venie nových birmovancov farnosti, ktoré 

Birmovanci, oslovení po mene, jednotlivo pri-
chádzali k pánovi farárovi o. Jurajovi, aby vyjad-
rili túžbu prijať sviatosť birmovania. Ku kresťan-
skej dospelosti chcú ísť cestou osobného vzťahu 
s Bohom, hľadať vlastné poslanie a aktívne sa 
začleniť do spoločenstva Cirkvi.                    

Foto: Zuzana Kostková

sa uskutočnilo počas nedeľnej svätej omše 
16. novembra 2025. Cieľom bolo, aby naši 
birmovanci neboli samostatná skupina od-
delená od života farnosti, ale aby sme prijali 
týchto mladých osobne, a tiež birmovanci 
chápali, že sú súčasťou farského spoločen-
stva. Ďalšou novinkou bolo vytiahnuť si 
meno birmovanca, animátora alebo kňaza 
v našej farnosti a sprevádzať ich modlitbou 
najbližšie dva roky, aby sme utvárali jednot-
né a pevné duchovné spoločenstvo. Birmo-
vanci vnímali tieto aktivity veľmi pozitívne 
a aj spätná väzba od ostatných farníkov je 
povzbudzujúca. Bohu vďaka za všetkých 
ľudí otvorených na prijatie, službu a budo-
vanie vzťahov vo farnosti.                                              

Veronika Šotová , animátorka


